

构建邻里一家亲的社区幸福共同体

——铁东区南桥社区以“邻里+”为钥匙探索社区治理新路径

本报记者 崔圣驰

铁东区黄土坑街道南桥社区立足城乡接合部人口结构复杂、治理难题交织的实际,以“邻里+”党建品牌为引领,广泛发动党员、群众、企业及社会组织成为“社区合伙人”,深入开展以“邻里守望、邻里互助、邻里和睦、邻里团结”为核心的“四邻”志愿服务,探索出一条党建引领、邻里共融的社区治理新路径。

织密“邻里守望”网络 组织护航“零距离”

南桥社区构建“党总支——网格党支部——楼栋小组——党员中心户”四级组织体系,将党组织的“根”深深扎根网格,延伸至居民家门口,实现党组织与邻里单元的深度融合。积极吸纳物业人员、志愿者、退休老党员等“身边人”加入网格党支部,化身“邻里贴心人”,在日常巡查、闲谈家常中敏锐感知居民需求、化解细微矛盾,并用通俗易懂的方式宣讲政策、传递关怀,让居民切实感受到“组织就在身边,守护时刻在线”。

凝聚“邻里互助”力量 精准服务暖人心

南桥社区凝聚160余名共建单位职工、企业代表、志愿者与党员,组成“社区合伙人”核心团队,并细分为“好大哥维修队”“小旋风跑腿帮帮团”“医路有我”等10支特色志愿服务队,精准对接居民在便民维修、应急救助、医疗咨询等方面的需求。同时,针对老年人、残障人士等特殊群体,推出“公益+低偿”社区食堂及送餐上门服务;设立“五色惠”暖心驿站,为快递员、外卖员等新就业群体解决歇脚、充电等难题,并同步提供法律援助,以全方位帮扶织就邻里互助的“温暖网络”。

搭建“邻里和睦”平台 沟通协商无隔阂

南桥社区着力打破沟通壁垒,打造“线上微信群+线下邻里会客厅”双平台,线上微信群成为居民“随时说、及时议”的便捷渠道,线下会客厅则是大家“坐下来、聊透彻”的温馨空间,方便居民随时议事、深入协商。挖掘社区能人组成巡逻队和调停团,既排查安全隐患,也运用情、理、法相结合的方式化解邻里纠纷。今年以来,通过双平台共商共解民生问题60余件,有效实现了“小事不出楼栋,大事不出社区”,邻里关系在良性互动中日益融洽。



厚植“邻里团结”文化 共融认同一家亲

文化是邻里团结的“黏合剂”,南桥社区聚焦“一老一小”及新就业群体,实施“乐享银龄”公益课堂、“青苗工程”“新心相融”三大志愿服务项目,通过模特班、国学课、读书会等丰富老年人的精神生活;以托管班、兴趣课等缓解家庭看护压力;用技能交流、节日慰问等方式增进新就业群体的归属感。构建“银龄党员——青年大学生——小学生”跨代际传帮带机制,让不同年龄居民在互动中增进了解。结合传统节日组

织送福字、包饺子、元宵喜乐会等邻里活动,使来自不同背景的居民逐渐从“陌邻”变“友邻”,在文化共乐中厚植“社区是我家”的认同感。

南桥社区以“邻里+”为钥匙,成功激活了社区治理的“神经末梢”,通过“守望”拉近距离、“互助”传递温度、“和睦”营造氛围、“团结”凝聚共识,逐步构建起相亲相爱、邻里一家亲的社区幸福共同体,为新时代基层善治注入了温暖而持久的“邻里力量”。

本报讯(记者 杨舒然 通讯员 赵日梅)近日,市妇幼保健计划生育服务中心(四平市妇幼保健院)组织开展“消除艾梅乙母婴传播”社会组织专项培训与研讨,汇聚市泽远社会工作服务中心和市海上虎志愿服务队两家社会组织,以专业培训与深度研讨为抓手,全力推进“艾滋病、梅毒、乙肝”(简称“艾梅乙”)母婴阻断工作向精细化、社会化迈进。

培训现场,市妇幼保健院相关负责人以“珍爱生命 共同行动——用科学消除艾梅乙母婴传播”为主题,结合最新诊疗规范与本地案例,从筛查机制、孕期干预、新生儿管理三个维度开展系统授课。通过“理论讲解+案例复盘”的形式,详细解析了“艾梅乙”母婴阻断全流程技术要点,有效提升了社会组织工作人员的专业服务能力,为后续开展基层干预工作奠定了扎实的技术基础。

研讨环节围绕“医社协同模式下的母婴阻断服务延伸”展开热烈讨论。海上虎志愿服务队、市泽远社会工作服务中心、市妇幼保健计划生育服务中心代表先后发言,大家一致认为,社会组织在“艾梅乙”母婴阻断工作中具有贴近群众、服务灵活的独特优势,在市妇幼保健院的专业支持下,重点开展高危人群心理疏导、家庭支持网络搭建等延伸服务。这种“医疗机构管诊疗、社会组织做延伸”的协同模式,能有效打通母婴健康服务“最后一公里”,形成全链条保障体系。

市妇幼保健院相关负责人表示,本次培训研讨是医社联动推进公共卫生服务的一次有益实践。今后,将持续发挥行业引领作用,常态化搭建此类交流平台,推动医疗资源与社会力量深度融合,以更专业的技术、更暖心的服务,全力降低“艾梅乙”母婴传播风险,为我市母婴健康撑起“保护伞”。

市妇幼保健院组织开展“消除艾梅乙母婴传播”专项培训
医院社会组织开展“消除艾梅乙母婴传播”专项培训
共筑母婴健康屏障

开展隐患排查 守护用气安全

本报讯(通讯员 张可)为切实保障

辖区居民与企业燃气使用安全,筑牢燃气安全屏障,近日,华生燃气集团东平营业所聚焦户外燃气设施关键环节,启动冬季专项隐患排查行动。对户外燃气架空管、小区内燃气地埋管线、楼栋燃气穿墙管等重点部位开展全方位排查,以精准防控杜绝安全风险。

在户外燃气架空管排查现场,工作人员携带专业检测工具,沿管线逐一核查管道外观、支架牢固情况及防腐层完整性,细致排查管道连接处、转角处等易出现隐患的关键节点,确保管道运行状态稳定。同时,排查团队采用“徒步巡查+仪器探测”相结合的方式,聚焦小区内燃气地埋管线周边地下空间开展专项排查,通过精准检测地下空间气体浓度进行分析,明确判断燃气管线是否存在泄漏隐患,从

源头筑牢地下燃气运行安全防线。楼栋燃气穿墙管作为燃气入户的重要通道,是此次排查的核心环节,工作人员通过逐栋逐单元进行检查,重点核查穿墙管完好度,仔细查看管道有无锈蚀、破损等情况。在排查过程中,工作人员主动向居民普及燃气安全使用知识,提醒大家关注燃气设施状态,发现异常及时拨打燃气客服电话3229119或者联系“一栋一专员”处理。

此次专项排查行动,东平营业所坚持“隐患零容忍”的原则,对排查发现的问题分类处置、闭环管理,全力将安全隐患消除在萌芽状态。今后,将持续强化燃气设施日常巡检力度,常态化开展安全隐患排查整治工作,以扎实举措守护辖区燃气供应安全,为居民安心用气保驾护航。

贴心服务速送达 上门安装暖人心

本报讯(通讯员 魏志慧)“您放心,这就是咱实体店的好处,开完票我直接带货给大姨送货上门并安装调试好!”11月3日,在梨树华生电器店内,厨电销售顾问刘丽芳一句朴实而真诚的承诺,让一位为父母选购炉具的顾客瞬间安心。

当天,顾客特意来到华生电器,想为家中年迈的父母购置一台新炉具,并希望能当天安装。了解到这一特殊需求后,刘丽芳立刻给出了肯定的答复,并迅速行动。完成销售流程后,她第一时间与部门协调交接手头工作,随即在内部工作群内报备行程,携带崭新的炉

具驱车前往用户家中。到达后,她不仅熟练地将炉具安装到位,更贴心地进行火力调试,耐心地向老人讲解使用方法,确保一切操作顺畅、安全无误。

“你们的服务真是太好了!”顾客得知父母已顺利用上新炉具后,对梨树华生电器的服务赞不绝口,由衷地感叹道:“购物还得在线下实体店,看得见摸得着,最主要送货还快,解决了我的燃眉之急。”一次看似寻常的送货安装,折射出的是实体商业不可替代的温度与效率。刘丽芳及其背后团队用行动诠释了“顾客至上”不仅是口号,更是融入日常的服务质量中。

紧急伸援手 寒夜送暖流

本报讯(通讯员 李明月)11月5日晚,急促的电话铃声划破静谧。“师傅,我家暖气漏水了,水一直在流!”用户焦急的声音传来,四平热力大电所维修技师季鹏一边安抚,一边快速询问漏水细节与用户地址。挂断电话后,即刻赶往四平实验中学10号楼1单元用户家。

到达现场,他迅速关闭暖气阀门止住水流,随后蹲身细致排查,很快锁定问题为气包转换损坏。虽然室内设施不在服务范畴里,但管件因腐蚀非常严重,若等至次日维修,可能导致整晚都不能开栓供热,于是他决定主动帮助用户更换管件。漏水问题解决后,用户望着恢复正常暖气,满心感激地说道:“您真是救急了,不然今晚可遭罪了!”

这样的深夜抢修,对于一线维修师傅来说,已经是家常便饭。只要用户有需要,他们总是第一时间冲在最前面,为用户解决一个又一个难题。

及时发现管线隐患 高效处置保障民生

本报讯(通讯员 赵莹莹)11月2日,四平热力仁兴所维修技师高福奎在铁西区文化综合楼作业期间,及时发现并化解了一起供热安全隐患,用实际行动守护居民温暖。

当日,高福奎在文化综合楼推进拆连户作业时始终兼顾周边供热设施检查。当排查至一单元时,发现二楼与三楼的单元立杠管线出现严重腐蚀现象,管线表面已

经明显滴水痕迹,若不及时处理,不仅会导致管线腐蚀加剧、漏水情况恶化,更会直接影响居民室内温度,给

日常生活带来不便。高福奎第一时间联系站长汇报情况,详细说明管线腐蚀程度和相关位置。接到消息后,仁兴所三站迅速启动应急处置流程,调配适配的新管线及维修工具,并组织维修人员赶往现场。

到达后,工作人员与高福奎默契配合,快速完成阀门关闭、旧管线拆除、新管线对接安装等系列工作。

经过高效协作,管线滴水问题得到解决,有效避免了因管线故障可能引发的供热中断,为居民温暖过冬提供了坚实保障。

关爱老人解难题 延伸服务添暖意

本报讯(通讯员 杨利娜)11月6日,梨树热力的维修人员来到辖区内一位独居的耄耋老人家中,用实际行动为老人的生活增添暖意。

多年来,梨树热力始终将

这位行动不便的独居老人纳入重点关怀名单,不定期上门提供帮扶服务。此次,维修人员不仅为老人悬挂好保温门窗,还分工协作,仔细检查起老人家中的各项设施,查看暖气片是否散热正常,管道接口有无漏水迹象;检查电路开关是否灵敏、有无老化隐患;查看水龙头出水是否顺畅、排水是否通畅。每个细节都不放

过,确保老人居家安全无虞。“你们想得太周到了,不光帮我挂窗帘,还把家里检查得这么仔细,真是比亲人还贴心!”老人拉着维修人员的手,不住地表达感谢。

这份主动上门的关怀,源于梨树热力对特殊群体的持续关注。针对独居老人、行动不便等群体,维修团队常常主动延伸服务,从检查供暖设施到解决生活难题,用一次次贴心举动,让温暖超越管道,直抵人心。梨树热力将继续把这份关怀延续下去,用更主动、更细致的服务,守护每位用户的安全。